

乡村振兴背景下广西高校毕业生返乡创业存在的问题及对策

凌贵光



摘要：乡村振兴战略规划的有效落实，能够为大学生实现返乡创业提供良好平台。然而受到各种因素影响，大学毕业生在乡村振兴战略背景下返乡创业的过程充满坎坷，在一定程度上对我国乡村振兴战略发展目标的全面实现造成了阻碍。文章对现阶段广西大学生实现毕业返乡创业目标过程中存在的问题进行详细分析，明确了解导致相关问题产生的原因，从而采取针对性措施将具体问题妥善解决，为全面实现乡村振兴战略发展目标奠定坚实基础。

关键词：乡村振兴；高校毕业生；返乡创业；广西

在促进我国农业朝着现代化方向发展的过程中，“三农”问题始终备受关注，特别是在我国乡村振兴战略措施落实程度不断加深的背景下，与之有关的各种配套政策不断出台，为我国农村地区经济增长创造了良好的环境。要想使农村地区经济实现持续增长，政府不仅要政策和资源层面给予积极支持与倾斜，还要加强对专业人才的积极吸引，使各行各业优秀人才能够主动投入农村建设发展，为农村地区实现创新发展目标提供人才支持。作为各个地区实现创新发展的动力源泉，人才的重要性远高于技术和政策，而高校毕业生则是农村地区实现全面发展的人才资源。对此，各地方政府应该加大对专业人才引进力度，充分发挥人才对乡村可持续发展具有的支持作用，为广西高校毕业生返乡创业提供制度支持，为实现乡村振兴发展目标提供人才支持。

一、乡村振兴背景下广西高校毕业生返乡创业存在的问题

(一) 缺乏科学、正确的引导

在我国全面落实高校扩招政策之后，经过多年的

发展，高校毕业生数量急剧增加，再加上城市发展趋于饱和，许多高校学生毕业后选择回到家乡发展。特别是在我国乡村振兴的大环境下，许多高校毕业生为了能够学有所用，真正实现自身的人生价值，愿意返乡创业。然而其中大部分人的返乡创业热情无法突破意愿阶段，对如何真正开展返乡创业落实创业项目并未进行深入、全面的思考。毕业生之所以具备返乡创业意愿，是受国家乡村振兴战略发展影响的程度较深，认为毕业之后返乡创业能够帮助家乡实现经济发展和振兴的目标，同时实现自身人生价值，但是对家乡乡村振兴政策的具体内容知之甚少，缺乏科学、正确的引导，导致高校毕业生较高的创业意愿无法得到正确引导，最终付之东流。

(二) 政府返乡创业政策宣传力度不足

高校毕业生在返乡创业之前，必须对农村地区的实际发展情况进行全面摸底，深入了解当地返乡创业政策，以此为基础，才能真正投入农村地区，通过返乡创业发挥自身价值。但是很多高校毕业生对乡村振兴战略相关政策内容缺乏深刻了解，说明现阶段乡村振兴政策宣传工作开展不到位，存在诸多问题。高校

毕业生了解乡村振兴政策的主要途径是个人生活经验以及创业课程，对本地区现阶段高校毕业生创业扶持政策以及人才引进政策的内容知之甚少，对相关政策的来源渠道缺乏明确认知与具体了解，甚至不知道相关政策的负责单位和管理部门。在乡村振兴战略措施全面落实的过程中，我国各地方政府虽然能够结合自身实际情况制定多项与扶持高校毕业生返乡创业有关的政策内容，然而由于缺乏对宣传工作的高度重视以及对宣传主体的了解程度较浅，各项宣传工作无法落实到具体工作中。

（三）返乡创业途径不够多元，吸引力不足

在选择创业途径的过程中，许多高校毕业生认为先就业、再创业的方式较为合理，因为毕业之后选择合适的单位就业，不仅能够积累创业资金，还能为自身今后返乡创业积累丰富的经验，确保在创业过程中能够对风险进行有效预防，降低创业损失，提高创业成功概率。现阶段，广西许多农村地区并未针对高校毕业生返乡创业制定相关政策措施，导致一部分具有返乡创业意向的毕业生无法通过相关平台发挥自身价值，返乡创业途径不够多元，会使农村地区无法留住人才。

（四）农村地区能够为高校毕业生提供的返乡创业资源不足

高校毕业生返乡创业资源主要包括两个方面，即社会资源和人力资源。高校毕业生在返乡创业过程中面临的主要问题也在这两个方面，即原始资本积累不足、创业资金不足。现阶段，能够为我国高校毕业生返乡创业提供资金支持的渠道有限，高校毕业生返乡创业资源主要来自家庭扶持和个人储蓄，还有一部分毕业生选择向银行和金融机构贷款融资。由于刚走出校门的高校毕业生无论是社会经验还是自身阅历都有所欠缺，在面临资金来源匮乏以及创业资金不足的问题时，很难在较短时间内找到有效解决办法，对毕业生的创业活动产生不良影响。

二、乡村振兴背景下高校毕业生返乡创业问题的对策

（一）积极拓展返乡创业宣传渠道，对毕业生进行科学引导

政府部门制定的战略发展策略无论内容多详细、



多科学，都离不开有效的宣传，只有加大宣传力度，才能扩大政策影响范围，确保政策内容得到有效落实，充分发挥其作用。现阶段，我国政府针对高校毕业生返乡创业的政策制度种类较多，但是相当多的大学生对相关政策内容完全不了解。对此，地方政府应该加强对乡村振兴政策的积极宣传，对高校毕业生返乡创业进行正确引导，吸引更多专业人才投入乡村振兴。

（二）各部门通力合作，通过联合培养，提高综合创业能力

要想确保高校毕业生返乡创业目标得到有效实现，要求高校与地方政府部门开展协同合作，充分发挥自身职能作用，对返乡创业人才进行积极培养。在此过程中，要结合乡村振兴发展要求，对合作模式进行积极探索，对校企合作项目以及协同创新中心进行尝试性建立，对校企实习基地进行共同建设，并将相关基地作为高校毕业生返乡创业项目的主要落实场所和孵



化场所，设计大量具有良好收益的乡村创业发展项目。针对具有一定潜在价值的创业项目给予政策倾斜和资金支持，从而为农村地区实现经济发展目标提供积极帮助。

（三）通过多元化渠道，拓展高校毕业生返乡创业途径

部分大学生会选择毕业之后先就业、后创业的方式，为降低返乡创业的风险做好充分准备。对此，政府部门应该对高校毕业生返乡创业途径进行多渠道拓展，为具有返乡创业意愿的高校毕业生提供充足的缓冲空间。首先，政府部门要建立一个具有多元化功能的大学生返乡创业平台，加强人员、场所、资金、政策等返乡创业要素的投入力度；在创业项目集中度较高以及人口密集度较高的乡镇设立乡村振兴创业学院以及创业服务中心，从而为毕业生返乡创业提供保障。其次，政府部门要加强与各类农产品公司和电商平台

的合作，制定一系列专项政策，鼓励企业和平台以乡村振兴为核心设计内容优质的创业加盟项目，使大学生主动投入返乡创业活动。

（四）加强对农村闲置资源的积极盘活，为毕业生提供多元化返乡创业资源

农村地区各项资源的开发程度较浅，存在大量闲置资源，加强对农村闲置资源的积极盘活，不仅能够使我国乡村经济发展水平得到有效提升，还能为乡村振兴目标的有效实现创造良好环境。高校毕业生返乡创业时，需要设备、人员、场地支持，当地政府可以制定一系列针对性的优惠政策，将闲置资产低价转租给高校毕业生创业使用，当地农民也可以较低的价格入股，参与毕业生返乡创业项目，使农业、农村、农民实现共同发展。在此过程中，各地方政府要将农村地区闲置的集体建设用地以及房产设施、农村闲置的农业生产性服务资源等进行整合与盘活，加强对乡村旅游、休闲农业、健康养老等集体经济项目的积极开发与建设。

文章针对乡村振兴背景下广西高校毕业生返乡创业过程中存在的问题以及解决策略展开详细分析，了解到缺乏科学正确的引导、对返乡创业政策宣传力度不足、返乡创业的途径缺乏多样化特征、高校毕业生返乡创业资源匮乏等都是制约高校毕业生返乡创业的重要因素。对此，各地方政府应该加强对高校毕业生返乡创业宣传渠道的积极拓展，并给予毕业生科学、正确的引导；各部门应通力合作，通过联合培养提高毕业生综合能力；通过多元化渠道，使高校毕业生返乡创业途径得到有效拓展；确保农村地区的闲置资源得到充分盘活，有效实现乡村振兴目标。[作者单位系广西职业技术学院。基金项目：广西教育科学规划 2021 年度大学生就业研究专项课题“广西高校毕业生服务乡村振兴研究”（桂教科学〔2021〕33 号 2021ZJY1200）]

参考文献

- [1] 林建鸿,李羿枝.行动者导向下的高校毕业生返乡下乡创业困境纾解[J].内蒙古农业大学学报(社会科学版),2020,22(6):14-19.
- [2] 赵怡.乡村振兴战略背景下大学生返乡创业问题研究[D].荆州:长江大学,2020.